Történet
I.István-I.tv.könyv>az Egyh.gondoskodik az árvákról és özvegyekről.

1000-ispotályok működése, szegénygondozás.

Az egész T. vállalt szerepet, h segítse a rászorulókat.

Lovagrendek, szerzetesrendek-jótékonysági tev.

Pl.:Szent György Társulat-50 lovag hozta létre 1326-ban, cél a kir. Védelme+egymás támogatása
Pl.:Sárkány rend 1406, 

Pl.:1372-Corpus Christi Társaság, gondoskodás az eltemettetéstől

Céhek: azért öttek létre,h G.i tev.et közösen erősítsék+a tagok részére szoc. tev>szegények, betegek gondozása, szegénypénztárak létrehozása 

Mohácsi csatátol a XVIII. sz.ig: a nonprofit szektor szinte teljes megsemmisülése

HB. Időszak: jótékonyság, kísérlet a magánalapítványi kontroll megszervezésére, tv.szék létrehozása, 
Mária Terézia: Debrecen-gyermekotthon létrehozása, szegény gyermekek taníttatása

II.József: létrehozott egy kat. Vallási alaot, egyetemeket, iskollákat, szoc. int.eket. Nemzeti tudat fejlődése

Nyelvújítás, olvasókörök, diáktársaságok

Reform kor: 1725-1848, felszabadultabb P.i légkör>segíti az önkéntes szerveződések létrejöttét. Az ország iparosítása, feudális viszonyok felszámolása. Kaszinók létrejötte. 1836-a hat. az összes diáktársaságot beszűnteti

Tudományos társaságok-kutatás, ismeretterjesztés, lehetőség a folyamatos összejövetelekre, az ország problémáinak áttekintése. 

Honi Ipar Védegylet-1844, nemesi kezdeményezésre alakult, de minden rétegben komolya befolyásra tett szert. Az egyesület felvirágzása szerves része a reformmozgalomnak. Ha nincs civil szervezet, nemzeti öntudatra ébredés, nincs reform. 

1848-as szab.harc>a bécsi udvar mindent megtette a mozgalmak beszüntetésére. Megfélemlítések, zaklatások.
1849-18587-még a MTA sem működhetett

1862-MTA-az egyesületek I. hivatalos összeírása

1867 után enyhülés, rengeteg szervezet születik

Ipar tv.-azokon a településeken, ahol legalább 100 iparos él, iparszervezeteket kell létrehozni. 

1867-II. vh-dinamikusan nő az egyesületek száma

1912-a Belügyminisztérium megtiltja új egyesületek létrejöttét

Egri norma-az I. olyan, ahol a hat.+Egyh.+civilek összefogtak a szegénység ellen, 1936

II.vh után a kommunisták nem tiltják be a nem P.i szervezeteket, mert az országot újból fel kellett építeni. Megfélemlítések, bebörtönzések. 1950es évek közepe- az áll.polgárokat átnevelésre szoruló, megbízhatatlan, ellenséges tömegnek tekintette a kormány>mindenféle autonóm mozgalomtól féltek, az egyesületek többségét feloszlatták és felülről irányított T.i szervezeteket hoztak létre, pl.KIS, hazafias népfront. Jogi szabályozás nem volt, hanem megfélemlítés, agresszivitás.

2/1949-es nyíltan még nem szűnteti meg az alapítvány jogintézményét, de már majdnem
1959- elkészül az új polgári tv.könyv, mely az alapítvány jogintézményét már nem tartalmazza>a kommunista hat. a közel 2000 éve működő alapítványt, mint formát 30 évre megszüntette. 
1987-a Ptk módosítása – idáig alapítványt nem lehetett létrehozni
1972-Alkotmánymódosítás-az egyesületek nagy mértékű ellenőrzése melletti engedélyezése. 
1956-forr.-a hat.nak meg kellett tanulnia, h az áll.polgári autonómiát nem irthatja ki az emberekből. Kialakul 1 álcázott ellenzéki jelleg: nem támad nyíltan a hat. ellen, de titkos összejövetelek, kiadványok jönnek létre a hat. megváltoztatására. Néptánckörök, ifiklubok, melyeket a hat. kénytelen volt megtűrni.

A hat. utópiái megdőlni látszanak, rájön, h segítségre van szüksége és fontos a civil szféra> 1987-visszakerül a Ptk.ba az alapítványi forma

1989/II.tv-az egyesülési jogról>Mo.n az egyesülési szabadság tv.i garanciáit teremtette meg. Ez előkészítése a rendszerváltásnak. Mutatja, h a civil szervezetek milyen nagy mértékben tudják befolyásolni az ország sorsát. 

Mi a nonprofit szektor: (kritériumok)

-Magán,vagyis nem állami(csak törvényi ellenőrzést gyakorol)

-Nem profit célok által vezérelt szervezetek(nem a nyereség a cél)

-Bizonyos fokú intézményesültséggel kell rendelkezni

-hivatalos nyilvántartásba vétel(Megyei Bíróság)

-vezetésük van,vezetői testület

-eljárási-működési szabályok vannak

-folyamatos működés jellemzi

-Fel kell mutatniuk az önigazgatás minimális szintjét(minden döntésnek a szervezeten belül kell létrejönnie)

-Az önkéntesség minimális szintje kell hogy jellemezze

-Nem lehet politikai párt

-Nem lehet egyház

Civil szervezetek Mo-n:

I.társas szervezetek=egyesületek:tagsággal kell rendelkezni. Alapításához nincs szükség engedélyre,ha jogszabálynak,törvényi szabályozásnak megfelelnek,kivéve ha a törvény tiltja(erőszakos,rasszista).Bármilyen céllal lehet alapítani.Legfontosabb szerve a közgyűlés(egyszerű többség kell 50%+1fő)
Feltételei:

-legalább 10 tag kimondja a szervezet megalapítását

-meg kell állapítani az alapszabályokat

-kérni kell a bírósági bejegyzést,ami nem tiltható meg,ha csak a törvény nem tiltja

-adatváltoztatásokat be kell jelenteni a bíróságon

1.alapítvány:természetes és jogi személyek egyaránt létrehozhatják közfeladat ellátására,vagy közcél elérésére,önkormányzati és kormányzati jóváhagyás nélkül.
Feltételei:

-tartós közcél szolgálata

-alapító okirat megalkotása
-cél eléréséhez szükséges alapító tőke megléte

-bíróságon történő bejegyzés(bejegyzés után az alapító tőke nem vonható vissza)

Alapító okirat megszabhatja:

-csatlakozás és működés feltételeit

-tartalmazhatja a felügyelő kuratórium összetételét,mert ha nem akkor a bíróság jelöli ki.A kuratórium gyűjt,felvesz embereket,és dönt.Páratlan számúak a tagjai.Az alpító szerepek csak a pénz és a kuratórium meghatározása.

Köztestületek:

-létrehozását törvény rendeli el.

-Erősebb az állami kontroll felettük

-Tagjai nem önkéntesek,hanem bizonyos szakmát,tevékenységet üzve, kötelező jeleggel csatlakoznak a szervezethez

Tagjai fölött hatósági jogkört gyakorolnak

2.közalapítvány:csak a kormány,a parlament,vagy az önkormányzat alapíthatja közcél szolgálatára.Megszűnése után az alapító tőke visszakerül az alpítóhoz,de csak hasonló közcélra fordítható.
-közhasznú társaság(Kht):átmeneti forma a nonprofit és a forprofit(gazdasági)szervezett között.Üzleti tevékenységet folytatnak,de egy közhasznú tevékenység érdekében.
Közhasznú: (1997.évi CLIV.tv.) a társadalom és az egyén közös érdekeinek kielégítésére irányuló a szervezet létesítő okiratában szereplő - cél szerinti tevékenység.Egyesület és alapítvány is működhet közhasznú szervezetként,kiemelten közhasznú szervezetként,vagy nem közhasznú szervezetként.

közhasznú társaság: A közhasznú társaság közhasznú - a társadalom közös szükségleteinek kielégítését nyereség- és vagyonszerzési cél nélkül szolgáló - tevékenységet rendszeresen végző jogi személy. A közhasznú társaság úgynevezett nonprofit társaság, azonban üzletszerű gazdasági tevékenységet a közhasznú tevékenység elősegítése érdekében folytathat. Fontos, hogy a társaság tevékenységéből származó nyereség nem osztható fel a tagok között.2007. július 1-je után közhasznú társaság nem alapítható. A közhasznú társaság 2007. július 1-jét követő két éven belül társasági szerződése módosításával nonprofit korlátolt felelősségű társaságként működhet tovább, más nonprofit gazdasági társasággá alakulhat át vagy jogutód nélküli megszűnését határozhatja el. A közhasznú társaság 2009. június 30-ig köteles a cégbíróságnál nonprofit gazdasági társaságként történő nyilvántartásba vételét kérni, vagy jogutód nélküli megszűnését a cégbíróságnak bejelenteni.
Közhasznú szervezet: meghatározott szervezetek minősítését jelenti. A közhasznú szervezet is jogosult gazdálkodó tevékenységet végezni, ennek eredményét azonban a közhasznú feladat ellátására kell fordítania. Próbálják garantálni, hogy a közhasznú szervezet valóban ne egyének vagyonszerzését szolgálhassa, hanem főként arra legyen hivatott, hogy a közhasznú feladatot minél színvonalasabban ellássa.A közhasznú szervezetekről szóló törvény (1997. évi CLVI. tv.) 23 pontban, tételesen felsorolja azokat a tevékenységeket, amelyek közhasznúnak minősülnek, ilyen például:
-az egészségmegőrzés, betegségmegelőzés, gyógyító-, egészségügyi rehabilitációs tevékenység; 

-a szociális tevékenység, családsegítés, időskorúak gondozása; 

-a műemlékvédelem; 

a tudományos tevékenység, kutatás;

a nevelés és oktatás, képességfejlesztés, ismeretterjesztés;

-a természetvédelem, állatvédelem; 

-a hátrányos helyzetű csoportok társadalmi esélyegyenlőségének elősegítése; 

-a fogyasztóvédelem; 

-a rehabilitációs foglalkoztatás; 

-az ár- és belvízvédelem ellátásához kapcsolódó tevékenység; 

-a bűnmegelőzés és az áldozatvédelem. 

Törvények:

1.1997.évi CLVI. Tv. a közhasznú szervetekről

2.2003. évi L. Tv. a Nemzeti Civil Alapprogramról

3.2005. évi LXXXVIII. Tv. a közérdekű önkéntes tevékenységről

4.1996. évi CXXVI. törvény a személyi jövedelemadó meghatározott részének az adózó rendelkezése szerinti felhasználásáról

5.1989. évi II. törvény az egyesülési jogról

6.1959. évi IV. törvény a Polgári Törvénykönyvről

7.I. Szent István I. Törvénykönyve(özvegyek,árvák támogatásáról)

8. Szent István II. Törvénykönyve(egyházi tizedről)

Szervezetek életútja:

I.udvarlás:ötletelés időszaka,időtartama függ a külső kényszertől és a belső késztetéstől
II.születés:formális megalakulás ideje
Az alapítók szervezet alapítási szándéka alapján tisztázódnak a célok,szakmaiság,működés.

III.csecsemőkor:életképesség első jelei
-nagy aktivitás,lelkesedés,ügyes pályázások,kemény munka és felelősség jellemzi

-képes programokat megszervezni,lebonyolítani,pénzt szerezni

-vannak érdeklődők,érintettek

-akkor éli túl a szervezet,ha képes az életben maradáshoz szükséges feltételeket biztosítani.

-Tisztázódik ki gondolta komolyan,aki nem az kiválik és újabb emberek csatlakoznak

-Belerakott pénz és idő ellenében a hozadék minimális

-Kompenzálja a közös tevékenység az álmok megvalósításának öröme

-Ha karizmatikus a vezető,akkor ebben a szakaszban megerősödik

-Ha nincsenek sikerek,pénz,akkor elvesztik a hitüket az emberek(csecsemőkori halál

-Sikeres működéshez kell saját sikeres stratégia(küldetés)

-Kellenek célok,feladatok,mit kell tenni a célért,felelősök,határidők,munkatársak kell beszervezni

IV.gyerünk-gyerünk:növekedés időszaka

-mennyiségi változás,a gyarapodás jellemzi

-mindenből több van,nagy a lelkesedés

-sikeres programból,tevékenységből egyre több van,és referenciát nyújtanak a további pályázásokhoz

-számottevően nő a bevétel

-megtanulják mire alkalmasak,mik hatékonyak

-többen dolgoznak a szervezetben

-nagyobb a lehetőség a fizetésükre

-SWOT analízis

-Vezető túlterheltsége jelentkezhet

V.serdülőkor:

-létrejönnek a szervezet rendszerei,pénzügyi és adminisztrációs rendszerek

-működési és szervezeti szabályzat átvizsgálása

-lehatárolja a feladatokat,munkaköröket

-megalkotja a szervezet arculatát

-mennyiségről a minőségre tér át

-tud válogatni a lehetőségeiből

-csökken a programok,kliensek száma,de a meglévő programok hatásosabbak,eredményesebbek,a kliensek elégedettebbek,elkötelezettebbek

-szembehelyezkednek az intézményesült stratégiákkal,mert ütköznek az ötletadó szemlélettel

-szabályokat merevebbé teszik

-korai öregedés útjára lép,ha nincsenek ötletek

-ha a vezető a szabályozó és távozik krízis lesz,összeomolhat a szervezet

-ha a vezető az ötlethozó és távozik az a válás

VI.turbulencia=felnőttkor:

-kialakul az egyensúly az ötlethozó-szabályozók között

-az irányíthatóság és rugalmasság közötti egyensúly jellemzi

-fejlődés,újabb lehetőségek,és feladatok minőségi teljesítése jellemzi

VI.megállapodottság-stabilitás:

-a szervezet helyzete stabilizálódik

-a fenntartható fejlődés jellemzi

-vagy megújul,vagy visszafejlődik

-rugalmatlan feladatmegoldás,kompetencia rendszer merevség,bebetonozott struktúra jellemzi azokat a szervezeteket,amelyek képtelenek a megújulásra

VIII:bürokrácia korszaka:

-minden hanyatló
-a vállalkozói szellem teljesen kiveszik
-a szabályok betartása a legfontosabb a lehetőségek kiszolgálása helyett
-látszólag jól irányítható,de rugalmatlan és csökken a teljesítménye
átmeneti időszakok:

-tele vannak feszültséggel
-mindig megjelennek problémák
-vagy kitalál a szervezet valami okosat új készségek bevonásával,vagy nem jut el a következő szakaszra
alvó szervezet:nem tudnak átlépni az egyik szakaszból a másikba,nem tud nővekedni.Nincs pénz,energia,lelkesedés,lelassulnak a folyamatok.Minél hosszabb ez az idő annál nehezebb újraindítani.
stagnáló szervezet:képtelenek túljutni az egyik pontból a másikba.Ugyanabba a hibás mintába esnek vissza.Képtelenek megújítani önmagukat.Rutinszerűek a programjaik,állandósulnak ugyanazokkal a problémákkal küzdenek évekig.Nem törődnek a figyelmeztető jelekkel.
